

延期复工有工资吗,春节连请了几天假能销吗,医护人员感染算工伤吗?

防疫期,劳动权益十问十答

阅读提示

2020年鼠年春节,新型冠状肺炎疫情牵动着人心。疫情防控期间,各地为劳动者权益保障出台了一揽子方案。对于企业用工、劳动者收入和休息休假等企业与职工共同关注的10个问题,记者进行了采访和梳理,希望对您有所帮助。

间的工作报酬。

记者注意到,一些城市随后出台的相关指引通知中,将因疫情无法劳动分为隔离治疗期和在家休养期,隔离治疗期按规定支付工资,而在家休养期按医疗期支付。

春节期间连着请了几天假,能销假吗?

近日,有网络平台汇总了延期复工网友关心问题的榜单,位列第一的是“年假如何销假”。在北京工作的赵妍也很关注这个问题,为了能在春节有更多时间和家人团聚,她连着请了几天年假,“现在国家延长了假期,不知道请的假能不能销”。

上海汇业律师事务所合伙人洪桂彬律师认为,延迟上班能否销假应分类讨论,首先是国务院统一延长的3天假期,他认为该期间为休假性质,不属于工作日,用人单位应当准许员工撤销假期申请或增加对等时间的年假。

而对于各地为防控疫情而出台的延迟复工时间,洪桂彬说,从全国各地陆续出台的意见看,该期间准许用人单位安排在家办公、协商安排年假,他认为延迟复工期间仍属工作日属性,用人单位可协商安排年假,对于之前员工申请单位亦批准的年假,“除非单位同意否则不应撤销”。

患病或隔离期劳动合同能终止吗?

《通知》指出,隔离期间企业不得与职工

解除劳动合同。劳动合同到期的,分别顺延至职工医疗期期满、医学观察期期满、隔离期期满或者政府采取的紧急措施结束。

医护人员感染新型肺炎算工伤吗?

1月23日,人社部发消息称,医护及相关人员因履行工作职责感染新型肺炎的,应认定为工伤,依法享受工伤保险待遇。

针对已参保并被认定为工伤的医护及相关工作人员,各地正在开辟工伤保障绿色通道,按照特事特办、急事急办原则优先处理,并精减证明材料,开辟工伤待遇支付快捷通道,及时落实相关待遇。

因疫情未能及时复工发工资吗?

由于疫情防控,一些城市暂停公共交通运输,这导致一些职工因疫情不能及时复工。对此,参考北京市人社局1月23日印发的《关于做好疫情防控期间维护劳动关系稳定有关问题的通知》,李娟建议,企业可以优先考虑安排职工年休假。而职工在年休假期间享受与正常工作期间相同的工资收入。

若因疫情导致企业用工短缺,怎么办?

李娟建议,企业采取集中工作、集中休息的方式来保持生产经营,受疫情影响的企业,建议当地人社部门准许企业申请执行综合计算工时制度,按生产经营需要,实行轮

岗调休。

因疫情导致企业经营困难,能裁员吗?

企业因受疫情影响导致生产经营困难的,人社部提出,可以通过与职工协商一致采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位,尽量不裁员或者少裁员。

同时,符合条件的企业,可按规定享受稳岗补贴。企业停工停产在一个工资支付周期内的,企业应按劳动合同规定的标准支付职工工资。超过一个工资支付周期的,若职工提供了正常劳动,企业支付给职工的工资不得低于当地最低工资标准。职工没有提供正常劳动的,企业应当发放生活费,生活费标准按各地规定的办法执行。

一些社保业务未能及时办理,能延期吗?

人社部日前发文允许参保企业和个人延期办理业务,这意味着用人单位逾期办理职工参保登记、缴费等业务,经办机构应及时受理。同时,对灵活就业人员和城乡居民2020年一次性补缴或定期缴纳社保费放宽时限要求,未能及时办理参保缴费的,允许疫情结束后补办,并在系统内标识。逾期办理缴费不影响参保人员个人权益记录,补办手续应在疫情解除后3个月内完成。

仲裁时效已过,还能申请仲裁吗?

《通知》提出,因受疫情影响造成当事人不能在法定仲裁时效期间申请劳动人事争议仲裁的,仲裁时效中止。从中止时效的原因消除之日起,仲裁时效期间继续计算。因受疫情影响导致劳动人事争议仲裁机构难以按法定时限审理案件的,可相应顺延审理期限。

图说劳动·保障

疫期少出门 社保业务怎么办?

疫情当下,人社部门尽最大可能提供“不见面”服务,减少经办大厅现场人员流量、降低交叉感染风险。

足不出户即可办理

各地正在普及“掌上社保”服务,方便大家足不出户办理业务,实现网上申报缴费、移动支付。

①

北京

如,北京窗口单位将涉及用人单位和个人高频的各类人社服务事项推至网上办理、掌上办理,通过微信公众号或网上平台等途径实现在线查询、办理。

①

广州

广州参保者可登陆广州市人社网办系统或粤省事微信小程序,办理养老资格认证、养老待遇收入证明等业务。

失业保险可以网上申领

为做好疫情防控期间失业人员的基本生活保障,人社部公布各直辖市、省会城市、计划单列市网上经办平台网址、APP、二维码或公众号。相关申领方式,参保者可以在人社部官方网站查询。

如需现场办理怎么办?

●如电话咨询后,确需现场办理,也请大家放心,服务大厅已按要求做好通风、消毒、体温监测等措施,请一定带好口罩前往,并配合接受体温检测。

●许多地方还开通了网上预约和电话预约服务,请及时关注当地社保局的公告。

开辟医护人员工伤保障绿色通道

对已参保并被认定为工伤的医护及相关工作人员,各地开辟了工伤待遇支付快捷通道,及时落实相关待遇。

策划:李丹青 制图:肖婕妤

疫情中的坚守者

左图:2月5日,一名快递员戴着口罩送货。

上图:2月5日,两名保安人员在午休饭。

受疫情影响,职工返程后需隔离观察,造成许多岗位人手紧张,排班困难。在北京,春节值守的职工继续坚守岗位,为人们的生活提供必要的保障。

本报记者 王伟伟 摄

数据互通互享 手续持续“瘦身”

在西安,一张结算单即可实现医疗互助报销

本报记者 毛浓曦

近日,中国职工保险互助会西安办事处业务系统与西安医疗保险信息系统实现信息共享。这意味着,自今年1月起,凡是到中国职工保险互助会西安办事处办理住院医疗类、住院津贴类互助保障计划理赔手续的会员,只需提供医保患者结算单,就能办理理赔。该结算单在办理出院手续时即可打印。

职工互助保障是由工会倡导组织、职工自愿参加的一种保费低、保障力度大的互助互济保障活动。目前,西安已发展会员单位1000余家,会员36万余人次,累计发放互助保障金1.05亿余元。此次中国职工保险互助会西安办事处服务升级的新举措,将进一步简化职工互助保障计划的理赔手续,惠及互助保障会员。

从跑几趟到办结

疾病尤其是重大疾病,让部分职工因病

致困、因病返贫。职工互助保障是对基本医疗保险制度的有益补充,能有效提高职工抵御疾病风险的能力。

对于职工互助保障,不少职工表示,这是聚小钱、办大事,为他们增添了一份医疗保障。美中不足的是,理赔资料多手续繁。

为此,2019年3月起,中国职工保险互助会西安办事处与西安市社保中心、西安市人社局信息中心多次沟通,并制定了合作方案,于2019年底实现了职工医保数据的信息共享,为优化住院医疗类、住院津贴类互助保障理赔手续创造了条件。目前,这两类业务占中国职工保险互助会西安办事处全部理赔业务量的95%。

2019年11月,西安市第二市政工程公司的李静查出患乳腺癌。高额的医疗费让家里的经济状况日益拮据。单位工会干部了解情况后,宽慰她说单位统一办理了互助保障。

出院后,李静按要求将所需材料报给中国职工保险互助会西安办事处。没想到,不

到一周时间,她便收到了4.4万元的互助金,这在减轻了李静及其家庭经济负担的同时,也让她有了战胜疾病的信心。

前不久,李静从单位得知,以后办理理赔手续更简单了,“上次理赔时家人往医院跑了几趟,今后一次就可办结,工会真是处处为职工着想。”

中国职工保险互助会西安办事处工作人员范永刚告诉记者,西安办事处对阎良飞机城实行上门服务,仅西安飞机工业集团公司就有2万多名职工参加互助保障,“我们每次去都收到大摞的理赔资料,回来整理时发现很多职工缺这少那,要再打电话告知对方补充,费时费力,现在只需输入身份证号,职工住院情况便一清二楚,便捷多了。”

惠及36万互助保障会员

“信息共享破解了职工来回跑的报销难题,也让工作人员从繁重的事务性工作中解放出来,真正实现‘一次办结’。”中国职工保险互助会西安办事处主任张志宏说,他们将

对基层会员单位的800多名代办员进行一对一培训,让代办员充分掌握联网后的业务操作,实现业务办理无缝连接。

去年底,办事处对80多名基层代办人员进行了首场业务培训。

在培训现场,陕西鼓风机集团公司的代办员王滨兴奋地说,过去职工办一次理赔,需要准备8份资料,经常要往医院跑几趟才能收集完整。

“我们单位职工多,经常是拎一兜资料去办理赔,如今服务升级,只需一份医保患者结算单,职工和办事人员都‘减负’了。”王滨还表示,如果工作忙,将结算单拍照传给办事处就可以,“真心点赞”。

让数据多“跑路”、职工少跑腿,张志宏说,这一“最多跑一次”的举措将全面提升工作效率和服务水平,惠及西安36万互助保障会员。

记者了解到,在西安,职工互助保障切实起到了为企业排忧、为职工解难的作用,已经成为工会组织互助互济、扶危解困的重要品牌。

湖南

为防疫治病预付5亿多元医保基金

本报讯(记者方大丰)为打赢新型冠状肺炎疫情防控战,目前湖南已累计向救治医院预付医保基金5.0258亿元。

自疫情发生以来,湖南各级医保机构加强基金预付力度,确保患者不因费用问题影响就医,确保收治医院不因支付政策影响救治。同时,进一步简化疫情防控药品采购程序,开通绿色通道。截至2月3日,《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案(试行第四版)》收载的药品中,共14个药品生产企业申报的30个药品完成审核,予以“直接挂网”采购,这些药品目前平均采购数量1.03万盒,采购金额27.9万元。

新疆

疫情防控一线人员可破格晋升

本报讯(记者吴锋思)日前,新疆出台措施提出对奋战疫情防控一线、贡献突出人员要及时奖励。对于奋战在疫情防控一线、工作认真负责、表现突出的事业单位工作人员以及援鄂医疗队医护人员,新疆明确其平时考核应定为优秀,并作为年终考核定等的重要依据,在岗位晋升时可突破岗位结构比例优先予以聘用。

据介绍,新疆将把事业单位工作人员在疫情防控工作中的实际表现作为平时考核、年度考核、聘期考核以及续聘、解聘、竞聘、岗位晋升的重要内容。在疫情防控期间,激励医疗卫生机构医护人员等事业单位工作人员在疫情防控工作中履职尽责,担当作为。对于在疫情防控中做出贡献的事业单位工作人员和集体,特别是奋战在疫情防控一线、贡献突出的,开展及时奖励。

职工关爱热线搭起“连心桥”

本报讯(记者陈俊宇)“我被隔离观察,83岁的老母亲还在住院,公司能不能派人帮忙照看”“项目部买不到口罩、消毒液等防护用品,请求公司帮助”……面对疫情,中国能建集团开通职工关爱热线,向职工特别是疫区职工进行心理疏导和精神关怀,稳人心、暖人心,构建疫情防控的强大心理和精神防线。

据介绍,热线开通前,中国能建集团对疫情防控知识进行了收集整理,准备了40个职工关心的问题及接线模板,编成手册发给热线值守人员。职工关爱热线提供24小时在线服务。热线值守人员由企业党员干部、心理咨询专家及医院治疗专家组成,共40人,开通25条热线,内容涵盖心理咨询、生活保障、看病求助等多个方面。